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hová a lap szellemi 
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Kiadóhivatal
Kaaosvír Zárda,-utóra 

17 szám
hova az előfizetések 
és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalá­

sok intézendök.

Kísérletezés.
Sajnos, még egyre a kísérletezé­

sek stádiumában vagyunk. Csekély 
megszakításokkal — annyi a mennyi 
épen kell az egyik kísérlet kudarczá- 
tól a másik kieszeléseig — január 
2G-tól a mai napig egyébsem töitént 
mint próbálgatás, hol az egyik állam- 
férfiúval, hol a másikkal, arra nézve, 
hogy miként lehetne megbuktatni a 
koalicziót, miként lehelne lábra állítani 
a régi, a bukott rendszert.

De hát nem megy, hiába minden 
eszköz, minden mód, az eddigi próbák 
egyike sem vált be. Mind hajótörést 
szenvedett a koaliezió szilárd szikláján.

Egy darabig, a felirati vita tár­
gyalása alatt, szünet volt. Idő kellett 
egy újabb kísérlet kifundálására. Nhre 
felért a felirat: ez is megtörtént.

Az állhatatosan tartó politikai vál­
ságban újabban — dicséret a bécsi 
találékony észjárásnak — az a fordu­
lat következett be, hogy a király Bu­
dapestre küldötte báró Burián István 
közös pénzügyminisztert, azon czélból, 
hogy a parlamenti többséggel, illetőleg 
a koaliczióval a válság megoldása 
ügyében tárgyaljon.

Ez a próba semmivel sem sze­
rencsésebb a többinél. Az eredménye

pedig épen annyi lesz, mint a többié. 
Vagyis semmi.

Mert az ilyen közvetítő nemcsak 
bizalmat nem kelt és kelthet a nem­
zetben, de sőt annak a tudatnak nyit 
ajtót, hogy az udvari körök nem fog­
lalkoznak komolyan a válság alkotmá­
nyos megoldásának kérdésével.

Mert a közvetítő mód és közve­
títő eszköz nemcsak hogy nem szoká­
sos, de nem is alkotmányos.

Különösen pedig nem alkalmas 
báró Burián István sem jelenlegi állá­
sánál, sem pedig személyénél fogva 
arra, hogy a magyar politikai válság 
már-már mindenki által óhajtott meg­
oldásának ügyét az alkotmányosság 
utján előbbre vigye.

Állásánál fogva azért nem, mert 
közös miniszter magyarorszag belü- 
gycibe a törvény értelmében bele nem 
avatkozhatik. Személyénél fogva pedig 
azért nem, mert kora ifjúságától kezdve 
mostanig külföldön élt. egész életét, 
tanulmányaitól kezdve mai magas hiva­
talába történt kinevezéséig diplomatiai 
szolgálatnak szentelte. Ennélfogva a 
magyar társadalommal, a magyar po­
litikával és annak vezérférfiaival isme­
retlen. Hisz most mutatkozik be a leg­
előkelőbb politikusoknak. Magyarország 
belügyeiben pedig teljesen tájékozatlan.

Mi sikert várhatunk tehát ettől az 
uj próbától?

Lehet-e remény arra, hogy végre 
létrejön a becsületes megegyezés és 
kibontakozik az uj többség uj rend­
szere, amit az ország már oly nehe­
zen vár?

Félő és valószínű, hogy nem.
Az uj próba eredménye csak a kí­

sérletek számának egygyel való sza­
porodása lesz.

TÁRCSA.

Megnyugvás.

Az elet rózsatermő ligetében,
Mi száműzött zarándokok vagyunk; 
Rózsák árja közt nincs egy szál virág sem, 
Melyet joggal mienknek mondhatunk.
Más forrás mentén szomjan lankadunk el, 
Tükréhez tiltva közelítenünk,
A földi gyönyörök dús asztaláról 
Még koldusmorzsa sem jutott nekünk.

Más meghitt fészket építhet magának,
Mól rája hü élettárs csókja vár,
Mi hontalan bolygunk az éjszakában 
Mint két viliariizött vándormadár.
Kezem kezedből százan is kitépnék 
Közöttünk láthatatlan annyi gát;
Sűrű köd fátyol rejti el irigyen 
Távol jövőnk magányos csillagát.

Eltékozoljuk legszebb éveinket,
Meddő vágy hamvasztja el életünk ;
Mire egymás karjába megpihennénk 
Ifjúságunk hajnala rég letűnt.
Hamvas myrtusfiizérem észrevétlen 
Elfonyászt ja a lemondás dere,
Míg Te elfásulsz a várakozásban 
S megtör a szürke gondok tengere.

Virágot tépni, pillangókat űzni,
Ki vágyna ha közel borong az éj;
Ma fáradtan elérkezénk a révbe 
Nem boldogíthat már a láng, a kéj. 
Mégis! Minden tavasznál szebb telünk lesz, 
Mist együtt nézünk csillagunkra fel,
S majdan a kékliljomos temetőben 
Szivem sziveddel együtt porlad el!

Kordina Lilly.

Mikor a szegény Kajári Náci még élt.
Irta: Kisfaludy Atala.

(Folytatás.)

De milyen szeretni való teremtések is 
voltak ezek az édes, bohó gyermekek!

Hogy tudtak örülni, ujjongani, sirni 
s gonoszkodni egy lélekzettel! Hogyan kö­
rülfogták, jobbra-balra fordították, megbá­
multák, megkaczagták, megsiratták, meg- 
czirógatták, leszidták, földicsértek az ő 
szegény visszatért Kajári Náczijukat.

De nagyra nyitott szemekkel, ámultán 
elnémul mindannyi, mikor az örömtől, zaj­
tól megbódult fiú egyszerre csak katonásan 
felegyenesedve eléjük állt s dadogva bár, 
de meglehetős érthetőon elmondta előttük 
kedvencz költeményüket Kunoss Sertett 
galamb-ját s aztán reszkető sietséggel elő­
vont egy csinos jegyzőkönyvecskét, egy 
irónt s a leányok szeme láttára leírta ne-

Pillantsunk a jövőbe.
Pár hét előtt Magyarországon két 

szoczialdemokrata pártja országos gyűlését 
tartotta. E két kongresszus közül minket a 
vidéken főként a nagyszalontai érdekel, 
amelyet az újjászervezett szocziáldemokra- 
ták tartottak. Mert csaknem az egész föld­
mi velő magyar nép, helyesebben a magyar 
fajta képviselve volt ezen a kongresszuson.

A duna-tisza-matosmenti vármegyék, 
szám szerint vagy harmincz, küldöttek ré­
vén képviselve voltak Nagyszalontán, hogy 
megbeszeljék milyen bajok gyötrik, pusz­
títják a magyar kisgazdát s a mezei mun­
kást. Kár, hogy a kormány szakközegekkel 
nem képviselte magát a parasztszocziális- 
ták ez országos gyűlésén, mert amit itt 

; mondottak a maguk helyzetéről, az urasá- 
i gaikról, a jegyzőikről és szolgabiráikról, az 

mind érdekes, statisztikai anyag egy oly 
kormánynak, amelynek komoly szándéka a 
nép oajain segíteni.

veiket nagy olvasható betűkkel. Végre oda 
rohant a rózsabokrok közé, hol az imént 
észrevétlenül hallgatta ő is szegény Fenni- 
moor rövid, busébredésü szerelmi álmát, 
s onnan egy csinos kis bőrönddel jött elő 
s azt kinyitva, kaczagó, fuldokló dadogás­
sal oda rakosgatta bájos tartalmát az ifjú 
lányok ölébe, mig végre mind elborítva volt 
habfehér csipkével, leheletszerű fátyollal, 
nefelejts, gyöngyvirág, rózsabimbó csok­
rokkal, füzérekkel kék, rózsaszín, sárga s 
piros szalagok szindus pompájával.

Most aztán még e tudálékos fejecs­
kékben is megállt az ész s még a leány­
sereg okos Zsófija is szánalmas gyámolta­
lanságban nézegetett nagy lenvirág sze­
meivel.

A Kajári Náczi mind hiába beszelt, 
csaknem teljesen érthető mégis olyan ért­
hetetlen, hihetetlen szavakat, hogy a leá­
nyok ily kétes, bonyolult körülmények kö­
zött mit is tehettek volna egyebet, minthogy 
hamarjában összeszedték az egész szem­
fényvesztést, visszahelyeztek a mesebeli 
bűvös bőröndkébe s némi borzongással gon­
dolva vissza az öreg Schumanné kísérteties 
fekete kutyájára s tejeden emberére, szél­
vész sebességgel repüllek a bőrönddel s 
Kajári Náczival együtt — — kihez más­
hoz 1 ? — mint a mindentudó nagymamá­
hoz, ki aztán, habár nem kis fáradsággal, 
vegre megértette velük, hogy az a hihetet­
len, meseszerü dolog csakugyan cltagadna-
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Nagy tévedés azt hinni, hogy ezek a , 
mi parasztszocziálistáink nemzetközi fórra- ; 
dalmárok. Szó sincsen róla. Minden keie- 
setlen dikczióból kiérzik a haza földje iránt 
érzett forró szerelem. Elégedetlenek, zúgo­
lódnak a nagy adó, a csekély kereset, a 
hatóságaik és a papjaik ellen — de hű 
hazafiak. Ami őket a szocziáldemokráczia 
zászlaja alá kergette, az nem nemzetközi 
érzés volt, hanem az, hogy ki kellett áb- 
rándulniok mindenből, amitől eddig sorsuk 
jobbra fordulását várták. Most a szoezial- 
demokrácziával próbálkoznak, hátha ebben 
megtalálják azt, mit keresnek a jobb meg­
élhetést, a kevesebb adót, a hatóságok előtt 
való igazságot, az uradalmakkal szemben 
való veszedelmet. Az sem igaz, hogy nem 
Istenfélő ez a parasztszocziálista nép.

Áhitatos vallásosság ömlik el egész 
lényén, jár a templomba. S nem is izgága, 
lázongó nép ez, hanem csendes, türelmes 
természetű, nem akar kikezdeni az uraival, 
sem a csendőrökkel; komoly tanácskozás 
volt Nagy-Szalontán, az emberek szervez­
kedni, tömörülni akarnak, hogy elérhessék 
czéljaikat.

íme a szomorú látvány! A nagy ma­
gyar alföld népe a szocziáldemokráczia 
lobogója alatt! Ez a mi uraink, hatósága­
ink, kormányaink vétkes könnynlmüsége. 
Nem törődtek eddig semmit a néppel, ma­
gára hagyták, elhanyagolták a földet meg­
munkáló százezreket s ezek most elfordul­
tak tőlük !

Igaz, hogy ma még hazafiasai! érző 
békés elem a parasztszocziálista. De ki áll­
hat érte jót, hogy az lesz holnap is? Ha 
majd a szocziáldemokrata tanokat jobban 
meg fogja tudni emészteni, ha a társadalom 
lerontását czélzó jelszavak a vérévé vál­
nak : akkor bizony ez a nép nem lesz ám 
hazafias a szónak mai értelmében és nem 
lész békés, panaszkodó tömeg.

Ma még nem találunk semmi vesze­
delmet a parasztszocziálizmusban. De tiz 
tizenöt esztendő múltán, amikor a roha­
mosan terjedő uj tan a kisgazdák s a me­
zei munkásnép tömegét magához hódította, 
akkor rettenetes veszedelem támadhat e 
mozgalomból. Nézzünk tehát a jövőbe és 
számoljunk le az igaz tényállással.

A tapasztalat már kellőképpen beiga­
zolja, hogy erőszakkal, csendőrszuronynyal 
hatalmi eszközökkel ennek a mozgalomnak

nem lehet útját állani. Sőt mentül inkább 
üldözik, nyomják, annál jobban terjed. E 
mozgalom ellen a mai rend csakis úgy ve- 
dekezhetik hatásosan, ha jobb megélhetést 
biztosit a kisgazdának, s a munkás ember­
nek. Ha versenyie kel a szoczialdernokra- 
cziával abban, hogy a gazda igazságosan 
adózhasson, a napszámos jobb megélhetési 
módot találhasson. Ha a birtokos osztály 
meghozza a maga áldozatát a munkasokkal 
szemben s szakit a múlt hagyományaival 
Szóval, ha nem az öklünket mutogatjuk ne­
kik, hanem a kezünket nyújtjuk feléjük, 
megkérdezzük, hol fáj nekik s becsületes 
igyekezettel gyógykezeljük a sebeket,, va­
gyis ha csinálunk a földünk népe számára 
egy becsületes modern szocziálpolitkát. 
Tegyük meg ezt minél hamarabb, addig 
mig késő nem lesz.

HÍREK.

Meghívó.
Somogy vármegye orvosi karának há­

rom érdemes tagja, névszerinti dr. Poldnyi 
Lajos Kaposvár városi főorvos, dr. Ungar 
Lajos toponári körorvos és dr. Schön Jakab 
nagybajomi körorvos ez évben 4 0 esztende 
orvosi működésre tekint vissza.

Magában véve 40 esztendei munkás 
ság már elismerésre méltó, mennyivel in­
kább a humanizmus szolgálatában eltöltött 
40 terhes esztendő. És mégis e három kar­
társunk még teljes munkaerőben él hivatá­
sának, nem érezve a lefolyt emberöltő fá­
radalmainak terhét.

E fölötti örömünkben és hogy némi- 
kép elismerésünket leróhassuk, a somogy- 
vármegyei orvosi fiókszövetség f. évi junius 
hó 7-én délelelőtt 11 órakor a vármegye 
székházénak nagytermében tiszteletükre dísz­
közgyűlést rendez.

A diszgyülés után délután 1 órakor 
a »Korona» szálló nagy éttermében társas 
ebéd lesz, a melyen hölgyek is szívesen 
láttatnak; az ebéden való részvétel lehető­
leg junius 6-ig dr. Ullmann Antal szövet­
ségi titkárnál bejelentendő.

1W05. május 21.

Kaposvár, 1905 május 16-én.
A somogyvármegyei orvosi fiókszövetség 

nevében:
Dr. Ullman Antal, Dr. Szaplonczay Manó, 

e. i. titkár. e. i. elnök.

— A kaposvári függetlenségi és 
48-as kör alapszabályait a belügymi­
niszter 450701905. sz. a. jóváhagyta 
s e napokban leküldi. Amikor is a kör 
véglegesen megalakulhat.

— Eljegyzés. Á Igya Sándor császári 
és királyi ulános főhadnagy, Algya Sándor 
honvédhuszárezredes és neje, szül. Popo- 
vics Szilvia fia, eljegyezte Szalay Babát, 
néhai Szalay Imre országgyűlési képviselő' 
és ne]e szül. Dettrich Hermin leányát.

— Városi közgyűlés. E hét
folyamán, mint halljuk, rendkívüli köz­
gyűlésre hívja össze a polgármester Ka­
posvár rdt. város képviselő testületét. 
A közgyűlés tárgya a vízvezetéki mű 
létesítése tárgyában beadott ajánlatok 
feletti tárgyalás lesz.

— Eiemi iskolai vizsgák. A kaposvári 
állami elemi iskolák gondnoksága által 
Kaposvárott, 1905 évi április hó 16-án tar­
tott gyűlésen, a kaposvári áll. el. isk. ta­
nítótestületének a;: évzáró vizsgálatokra 
vonatkozó javaslata tárgyában a következő 
határozatot hozatott: Junius 19-én (hétfőn) 
a vizsga az uj középponti iskola összes 
osztályaiban Danilovits János, B a k o- 
n y i Ferencz, C z e g 1 é d y Tivadar, Cser­
tan Márton, Geiszler Nép. Janos, dr. 
Haidekker Karoly, dr. Herzog Ma­
nó, Ka pots fy László, Meszlényi 
György, dr. P o 1 á n y i Lajos, dr. R u s a 
Ernő, Scholz Gyula, dr. Z í m m ért Jó­
zsef, gondnoksági tagok elnöklete alatt; 
junius 20-án (kedden) a Széchenyi téri is­
kola összes osztályaiban Bakonyi Ferencz, 
Csertán Márton, dr. Haidekker Károly, dr. 
Zimmert József gondnoksági tagok elnök­
lete alatt; junius 21-en (szerdán) a Fő-ut- 
czai (Czigli) iskola összes osztályaiban 
Kapotsfy László, Meszlényi György, Scholz 
Gyula gondnoksági tagok elnöklete alatt; 
junius 23-án (pénteken) a Petőfi-utczai is­
kola összes osztályaiban Csertán Márton 
Danilovics János, dr. Haidekker Károly,

tatlan, kézzel fogható valóság s a Kajári 
Náczi valóságos virág-, szalag- és csipke- 
kereskedő.

Mert az elveszett fiú most már meg­
érthető beszédéből s még inkább Száli 
nénje leveléből kitűnt, hogy az öreg Schuh- 
manné nem a lelkét ugyan, hanem való­
ban őt magát látta a vagy diófa alatt kupo­
rogni, kaparászni, hova ő éveken át föld 
alá rejtegette a sok fényes tízest, húszast, 
melyekből aztán nemcsak csinos ruha, de 
hozzáadva a Szálileben szeretetteljes sziv- 
jóságának szinaranyát, még ez a bűvös 
bőröndöcske babonás tatalmával is kikerült.

Száli ura pedig, ki mig neje a csipke­
kereskedést vezette, mint tanító működött, 
az egykor félkegyelműnek gúnyolt fiúban 
oly számtani s üzleti tehetséget fedezett 
fel, hogy néhány hét alatt nem csupán Írni, 
olvasni, számolni tanitolta meg, de a könyv- 
vezetésből is megértetett vele annyit, a 
mennyit az a kicsiny bőrönd igényelt s a 
mennyi abban a piros táblás jegyzőköny- 
vecskcben megfért.

De daczára a sógor által fölfedezett 
genienek a szegény Kajái i Náczi rövid tar­
talmú üzlete mindig megmaradt e bőrönd 
s e könyvecske parányi keretében ; üzleti 
rayonja pegid sohasem terjedt továbbra ott­
honánál, legföljebb még három szomszéd 
falucskáig; vásárló közönsége sem volt 
soha más, mint a bálványozott »kisasszo­
nyok« s ezeknek néhány ifjú barátnője. 
De ez éppen elég volt arra, hogy ő min­

dig csinos rúnában járhatott s hogy nem 
fogyott ki soha a kis bőrönd tündén tar­
talma, az ifjú leányszemek gyönyörűsége. 
És mi kellett több a szegény Kajári Náczi 
együgyű szivének.

E szegény szív talán ösztönszerüleg 
sejtette, hogy erdő, mező eke nem lesz 
most már elégséges e bohó seregnek s 
hogy ez a balga, tehetetlen, vakmerő ifjú­
ság* a tél fagyában is virágot követel 
s hervadhatlan nefelejcset, gyöngyvirágot 
óhajt.

Bizony jól is illet a habszerü csipke, 
a lenge fátyol e bimbózó üde arcokhoz, s 
a színes szalagok vidám ékessége a szőke 
s barna selyemtürtök közé. Legalább a mind 
gyakrabban megkérdezett tükör ezt mondta 
annak a sok kandi szemnek s azt mond­
ták mindama Gyula, Béla, Tivadar, s az 
ég tudja még hány más uramöcsemek, kik 
az istenben boldogult Pali öcsém után e 
bájos kis boszorkák rózsás körmei köze 
kerültek.

Hogy még hányszor harsogott fel az 
öldöklő kaczaj s még hányszor rohantak 
el a kis Bijou után, ki tudná azt elmondani? 
De mi türes-tagadás benne, egyszer mégis 
csak ütött az az óra, mikor bármily bolon­
dos csint követett volna is cl bohó kis ku­
tyájuk, ők még sem kaczagták s ha va­
lóban elszaladt volna is a nagymama fő- 
kötőjével, mégsem futottak volna utánna. 
S végre csakhamar valamennyi számára 
eljött az a bizonyos, az a titkos, az a név­

telen valaki, a ki ha bármi nevet kapott is 
a keresztségben, mindig csak »0« marad 
egész az oltárig.

Hogy ezen »ő« felett miért nem ne­
vettek, hogy előle miért nem rejtőztek a 
»Szitakenbe«, ki tudná azt megmagyarázni!? 
Bizonnyára senki, de legkevésbé maguk e 
balga gyermekek.

Pedig — szó a mi szó — bizony e 
sok »ö« között is volt olyan akárhány, ki 
nem éppen értette a »nyifa franczia hadarást« 
s azt a sok hiába való iát sem, melyre a 
jó Miskeiné néni szerint ezek az oktalan 
teremtések annyi drága időt elfecséreltek, 
ahelyett, hogy rántást keverni s harisnyát 
foltozni tanulnának. Hanem az is igaz, hogy 
Niki »adorablement lánczolta a rezgő pol­
kát«, Carlo »divinement lovagolt«, Bob 
nyakkendő csokrában »un je ne sais quoi 
de sublime« s Michel sotettuzű kék szemé­
ben »quclque chode misterieusement dia- 
bolique« rejlett.

És igy történt, hogy mind e sok haj­
nal fény re végre tündöklő napleljötte követ­
kezett, mint e tavasz bimbózásból dús pom­
pájú, hősugáru nyár fejlődött, s a pajko­
san kaczago kis lantokból szelíden mosolygó 
hajadonok lettek, s rövid álomként elröp­
penő két ev alatt a Kaján Náczi nyolez 
myrtuszkoszoi ut s nyolez menyasszony fá­
tyol! hozott meg a bűvös bőröndkeben.

Folyt. köv.
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dr. Herzog Manó, dr. Rusa Ernő, dr. Zim­
mer József gondnoksági tagok elnöklete 
alatt; június 4-én (szombat) a Sétatér-m­
ez ai (Donner) iskola összes osztályaiban 
Bakonyi Ferencz, Geiszler Nép. János, 
Scho'z Gyula, dr. Zimmert József gond­
noksági tagok elnöklete alatt fog megtar­
tatni. A Te Deum és az értesítők kiosz­
tása június *_8-án lesz.

— lókai matiénée. A kaposvári állami 
lőgymnasium Önképzőköre ma, vasárnap 
délelőtt 1 1 órakor tartja meg Jókai mati- 
néejét.

Esküdtszék. A folyó év i Jun us 5, 
0, I és ó-ik napjain tartandó esküdtszéki 
főtárgyul ásókra az eskiidlbiróság bitói tag­
jainak es a berendelt esküdteknek a névsora 
a következő : Bírák : Kisfaludy Ákos mint 
elnök, dr. Horkay Sándor, Labek Kálmán, 
Dohmann Miklós mint szavazó bírák. Es­
küdtek : Hirsch Alfréd, Iháros, Tóth László 
Kiskorpád, Nagy János Simon fa, Gutheil 
János Kaposvár, Rádi Sándor Jaád, elál­
ltán Gyula Kálmáncsa, Kövesi Ármin Ka­
posvár. Till Gusztáv Szál, Csallan Alajos 
Kaposvár, Ktefert Antal Kéthely, Valkó Jó- 
zset Almamellek, ifj. bett Jozset Szomajom 
Babochay László Berzencze, Mészáros Janos 
Tab, Kremzier Mór Bál falu, Zemplénszky 
Mihály Patcza, Meller Rudolf Nagyút d, 
\ arga Géza Gadány, Auszterlitz Viktor 
Kaposvár, Kis Keiencz Kaposvár, Kele Mi­
hály Belezna, Hirschmann Mór Kaposvár, 
Somogyi Marczell Mozsgó, Hajós József 
belső Kaposmerő, Kardos Ignácz Kaposvár 
lomka Ákos Somogyvar, Farkas János Ka 
posvár, K’acz Imre Fonó, Sipőcz József Szt. 
Benedek, Nagy Péter 1 oponár. Helyettes 
esküdtek: Hivatal Mihály, Gehring István, 
Uszmarin Albert, l.ukics Ferencz, Bien Dá­
vid, Erdős János, Berger Ignácz, Gyurisits 
József,\ ílhngsdorler Gyula, Schöberl Ferenc.

— Schweidel József szobrának lelep­
lezése. Zott.bor város közönsége a heten 
kegyeletes ünnepel ült. Leleplez'.e Schueidel 
József, az egyik aiadt vértanú szobrát. Az 
ünnepélyen politikai és társadalmi eleiünk 
számos kitűnőségé vett reszt.

— Mit nem szabad a: utczan árusítani? 
A bclügyn.iniszte a hatóságokat rendeleté­
ben ai l ói éltesiti, hogy naptárat, füzetet, 
könyvei, kupesleve e/.i>;aput s kizátólag hir­
detéseket tartalmazó lapul az utczan árusi- 
tam nein szabad A miniszter azzn! indo­
kolja meg a határozatát, hogy könyv, nap­
tar s képes'evczóiap boltokban kaphatok es 
ezeknek utczai árusítása nem olyan köz- 
szukseglet, mii t az újságoké

— A Kaposvárott rendezendő iparmű­
vészeti kiállítás végre ajtó bizottságának 
névsorában hiába keressük a kaposvári Ipar­
testület elnökeitek S;.i ágy í Samunak a ne- 
vei. Nyilván tévedésből maradt ki. Lz a 
tévedés pótlandó. Mert a bizottságból az 
Ipartestületi elnök nem hiányozhalik.

— Öngyilkosság a kaszárnyában. Pén­
teken hajnalban Her bet czky János cs. 
L's k’r- 44. gyalogezredbeli káplár egy Man- 
hclier fegyverrel a kaszárnya folyosóján 
ziven lőtte magát. Azonnal meghalt, 'let­

tének okát nem tudják.
— Borzalmas gyilkosság. -- A na­

pokban a szomszédos Nagybajomban tar­
tott oiszagos vásárról mentek haza Pétcr- 
lU1 István és Gölöncsér Mihály sárdi füld- 
mivesek. Útközben valami csekélységén 
összeszólalkoztak, majd egymást fenyegetve 
Kard községbe érkeztek. Olt sem hagyták 
a itsörtölődest. Gölöncsér ittas lehetett, mert 
mint már akkor összcsereglelt tanuk állit- 
;'k, nein volt oka, hogy belekössön Pete - 

“'ll Istvánba. A fiatal Gölöncsérrel vele 
v°*t az apja a helyett, hogy bekitetl volna 
n,eg ingerelte őket s a mikor a Gölóncsé- 
lc“k háza elé közeledtek, egyszeribe az ifjú 
Gölöncsér befutott az udvarba es vissza­
élt egy kaszával, amelyet minden beve­
tés nélkül a Péterfai testébe vágott, meg 
bcdig olyan leírhatatlan borzalmassággal, 
aminőt a gyilkossági bünkrónika egyálta-

..._______ »N é p j o g«

lán nem mutathat fel. A bal oldalbordán 
nt a szivet, tüdőt összeroncsolta a kasza 
os a jobb oldalbordákon keresztül jött ki 
ós a jobb ka- on fejezte be iszonyatos ron­
csolását. — Vértől elborítva, iszonyú fáj­
dalmak között vitték az össze vagdalt Pé- 
értait a lakásara, ahol csakhamar az elő­
hívott orvosok kezelés alá vettek. Har- 
mmezhat varrást tettek r.ijta, minthogy az 
orvosi tudománynak nem volt módjában 
az összevagdalt testrészeket újakkal fel­
cser élni, Pétéi tai csudalatosképen liuszon- 
rgy órai haláltusa után ki szén Vvdetf. — 
* lolöncséi éket a csendovség vette oltalomba 
a vizsgálóbíró pedig a vizsgálatot meg­
kezdte. j

Haszncs t U ti fi í v u l O K. Az orvos­
tudomány tanítja, hogy az egészséges emberi 
szervezetnek naponkint egy liter vízre van ita­
lul szüksége. Lz a viz szolgál ugyanis a bevett 
élei k higi lószer (léi. E nélkül ugyanis a sze- 
vezel $t •aegeniésztol.l táplálékokat hasznosan 
leldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táp­
lálékokkal a gyomorba, minden esetben igen 
sok és különböző betegség csirája is bejut, 
fontos, hogy italul ojyan viz használtassák, 
mely baktériummentes legyen, tehát azon csi­
rákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal 
be\etl baktériumokul a gyomornak megölni se­
gítse s végül, hogy a viz a gyomrot ne rontsa. 
Ije van igazolva, hogy ilyen czélokra a mohai 
Agnes viz végtelenül alkalmas, mert teljesen 
bakiéiiummeates. Másodszor, minthogy szénsa­
vat tartalmaz, a baktériumok mérgező hatását 
lerontja. És végül, minthogy a gyomrot alkal­
masan izgatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt 
bőséges elválasztását okozza azon gyomorned­
veknek, melyek azon kártékony baktériumokat 
megölik. A mohai Agnesviz fogyasztását külön­
ben is lóként tavasszá , kiváltképen lehet aján­
lani. Ekkora ugyanis a téli nehéz táplálkozás 
után a gyomor nagyon is megkívánja a gyomor 
javítót. Mazreszl ekkora ci.dk a legtöbb fertőző 
be!eg'zeg, a mitői a mohai Agues-forrás a gyer­
mekei es felnőttel biztosan megóvja. Gyerme­
keknél ilyenkor mutatkoznak az angol-kór tü­
netei, a melyeket a mohai Ágnes viz mésztar­
talmánál fogva megszűntöt és végül tavaszra 
esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a 
legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a mohai 
Ágnes forrás fogyasztása azért fontos, mert ez 
a víz a tejelválasztást nagyban fokozza. Ház- 
tartások számára nagy üvegekben a mohai Ag­
nesi orrás különösen oloón kapható.

Török A. és Társa Budapesten.
iia az osztálysorsjegyek különbözői főelárndtói 
között körültekintünk, önkény tételemül a Török 
ezeg tűnik tel. I gyanis ez a ezég állandó n 
azl hirdeti, hogy Magyarországon legnagyobb 
főé lám.silója. Ennélfogva indíttatva éreztük
magunkat arra, hogy erről meggyőződjük és 
teljes egészében bebizonyított tény, hogy ez a 
bankház valóhun a legnagyobb osztály sorsjáték­
üzlet és a legtöbb sorsjegyei forgalmazza. Ez 
nem is csuda, mert ritkán értett egy ezég ah­
hoz, hogy a jájszó közönség kegyét és bizal­
mát oly nagy mértékben megnyerje, mint Tö­
rök A. es társa, A számtalan önkéntesen be­
küldött hálanyilatkozatok e bankháza reális és 
előzékeny üzletvezetéséről legjobban tanúskod­
nak és azonkívül vevői igen nagy szerencsével 
játszanak. Egyedül az utóbb 7 hónapban o cég 
fizette ki a sok és nagy nyereményeken kívül 
a két legnagyob 6UUÖUU és 40UUUU koronás 
főnyereményt vevőinek. Ennélfogva kézséggel 
njánljuii mindenkinek Török A. és Társa bank­
házát, melynek főüzlete Teréz-kőrút 40., fiók­
jai pedig Várzi-körül 4 Muzeum körül 1 1 és 
Erzséiiel kórul 54. sz. alatt vaunak. Terv sze­
rint az első osztály búzása már csütörtökön és 
pénteken I. e. május hó "Jő. és 2ti-án lesz. 
Egy egész sorsjegy 12 kor., egy fél sorsjegy 
li kotorni, egy negyed sorsjegy 3 korona, egy 
nyolezad sorsjegy i korona 5u fillér. Aki te­
liéi sorsjegyet akar vásárolni, rendelje meg bi­
zalommal Török A. és Társa bankházában 
Budapesten.

Május 16-áll kedden indult meg 
A Polgár politikai napilap. Főszerkesztő : 

|)v. Vázsonyl Vilmos, orsz. képviselő, aki bub-

licisztikai munkásságát kizárólag e lapnak fog­
ja szentelni. Az egyenlő jogon, az általános 
kultúrán és a gazdasági igazságon felépült ma­
gyar népállam, a polgári Magyarország: az ideál, 
melyet a »A Polgár« szolgálni akar. Gyarapí­
tani a polgári önérzetet, terjeszteni a népjog 
tiszteletét, kitépni a reakció minden fajtájának 
gyökerét, támogatni a politikai és gazdasági 
leiszabadulásra törekvő rétegeket, küzdeni az 
osztá!yállám maradványai ellen : ez a »A Pol­
gár« politikai hitvallása. Fegyvere az alkut 
nem ismerő radikális igazság, melyet a közé­
let és a társadalom minden terén érvényesíteni 
kíván. De a radikalizmust sohasem fogja ke­
resni a hang durvaságában, mindig csupán a 
meggyőződés erejében. E czél elérésében, a 
lap főszerkesztőjét, dr. Vázsonyi Vilmost a 
publicisztika észépirodalom legjelesebb munká­
sai támogatják. »A Polgár« rendes munkatásai 
llj. Ábrányi Kornél, (vezércikk és tárcza), dr. 
Aczéi Endre, Adorján Andor, Barabás Ferencz, 
(vasúti ügyek), dr. Bálaszéki Lajos, dr. Bene­
dek János (vezércikk és tárcza), dr. Besnyő 
Béla, dr. Bródy Ernő, Bródy Sándor (vezér­
cikk és tárcza), Choltioky Viktor, Csergő Hugó 
(felelős szerkesztő), Greiner Jeaő, dr. Kreutzer 
Lipót, Krúdy Gyula, (tárcza), Lux Terka (tárca) 
dr. Molnár Jsnő, Nagy Endre dr. Oláh Gyula 
dr. Rácz Dezső, Szerény Aladár, Szász Zoltán 
(tárcza) Szekula Jenő, dr. Szirmai Albert, Tur- 
sányi Pál (vasúti ügyek), dr. Vázsonyi Vilmos 
(főszerkesztő). »A Polgár«-Iván szabad szellemi 
teljesen független, demokratikus irányú, irodalmi 
színvonalon álló napilapot kap az olvasó. A 
Polgár teljes tájékoztatást ad a politika, az 
irodalom, a művészet, a gazdasági élet és a 
társadalom minden mozzanatáról és legolcsóbb 
ilyen terjedelmű napilae, mert A Polgár egyes 
száma a fővárosban és zidékeu 2 krajezár 
(négy fillér). Előfizetési árai pedig a követke­
zők : egész évre 1 (i korona, fél évse 8 korona 
nsgyedévre f korona, egy hónupra 1 korona 
JÓ fillér. A Polgár megjelenik mindennap 
reggel, ünnep és vasárnap után is. Szerkesztő­
ség és kiadósiratal VI., Eölvös-utcza 37.

KÜLFÖLD.
Az orosz-japán háború.

Minden vérontásnál ijesztőbb hir érkezik 
a harctérről. Ott a pestis! . . . A czár katonái 
közt grasszal hihetetlen mértékben pusztítva az 
orosz hadsereget.

11a ez igaz, akkor a háború sorsa máris 
eldőlt, mert akkor nincs többé szükség a japán 
gránátokra. Sokkal eredményesebb munkát pro­
dukál ott a keleti rom.

Az oroszokra nézve még egy megdöb­
bentő hir érkezik. Nem kevesebbet mond e 
hir, mint hogy Bosdestvenszki tengernagy, aki­
nek személyében a despotikus Oroszország min­
den reménye összpontosul, paralytikus. Ez a 
jelentés Párizson keresztül jő. Kétkedéssel kell 
hát fogadnunk ezt is. Alighanem azért akarják 
a derék franczia szövetségesek agyalágyultnak 
feltüntetni Bosdetvenszkit, mert akár szép szó­
val kérik, akár fenyegetik, sehogyse mutat haj­
landóságot arra, hogy kimozduljon a biztos rév­
ből, mig rendbe nem szedte magát. Úgy látszik 
hogy ha utódját emlegetik is, inkább okos az 
orosz tengernagy, mint bolond

Még egy fölöttébb bolond jelentés is ér­
kezett annak jeléül, hogy a bolondság soh’se 
jár egyedül.

A negyedik orosz flottáról van benne 
szó, amely még a haiti tengeren időzik, ha 
ugyan ö-szeál flották már. Már egynéhányszor 
útnak indították az angol hirkovácsok, aztán 
meggondolták magukat és visszahívták.

Most ismét ugyanígy tesznek és hozzáfű­
zik az a nevetni való megjegyzést, hogy a ne­
gyedik hajórajt csak akkor akarják a kelelázsiai 
vizekre küldeni, ha már Toget megverték. De 
akkor mi szükség lehetne ott még egy hajó- 
rajra ?

Különösen a szegény Togo hallgat, egyre 
1 allgat. Mennél több és mennél nagyobb szen- 
zácziók röppennek világgá az orosz flottáról
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annál áthatatlanabb ködbe burkolódzik ö. Majd 
előtör idejében.

— Szászország udvariassága. Szászor- 
szág egy szokatlan eljárásáról ad bírt a Ma­
gyar Pénzügy, mikor a következő esetet tárja 
föl I A magyar kereskedelmi minisztérium, mint 
ismeretes szakértőkkel tanulmányoztatja a kül­
földi textilipari szakoktatást. Szándékában volt 
ilyen tanulmányútra egy szakértőt kiküldeni a 
szászországi Zittauba és Chenmitzbc. Ezt a 
szándékot a berlini osztrák-magyar követség a 
magyar kormány nevében közölte a szász bel­
ügyminisztériummal. A szász kormány azonban 
mielőtt az engedély megadásáról nyilatkozott 
volna, felhívta az illetékes szász kereskedelmi 
kamarákat: tegyenek jelentést arról, nincs-e a 
szász belföldi iparnak kifogása, aggodalma az­
iránt, ha a két iskolát küllöldi szukembei meg­
látogatja. Jellemző, hogy a kamarák az enge­
dély megadássá ellen tiltakoztak, azzal a meg- 
okolással, hogy tartani lehet attól, hogy az ide­
gen szakértők oly dolgokat is láthatnak, melyek 
a német ipar hátrányára, a magyar verseny ál­
tal könnyen értékesíthetők lennének. Nem lesz 
nagy veszteségünk abból, hogy a szász textil­
ipari iskolák berendezését nem tanulmányoz­
hatjuk, de kereskedőink jól teszik, ha meg­
rendeléseik feladásánál nem leledik el a jel­
lemző szász udvariasságot.

Közgazdaság.

Bérharczok kora.
A munka és díjazása közti arány örökös 

ingadozása, az élelmiszerek folytonos drágulása 
és a megélhetési viszonyoknak egyre növekvő 
megneheátése, másrészt pedig a verseny vond 
kívüli elharapódzása, a kívánalmak, igénye 
fokozása : ezek azok az okok, melyek, a mun­
kaadók és munkások közti viszony l lai (ossá­
gában zavarják.

A munkaadó a mostani viszonyok közt 
kénytelen minden irányban takarékoskodni, kü­
lönösen pedig törekednie kell gyártmányait oly 
olcsón és a mellett megfelelően előállítani, 
hogy a konkurencziával lépési taithasson. Lm 
mennyire is Ítéljük el a töke hatalmát es a 
nyomában járó gazdasági félszegséget, nem le­
het tagadni, hogy a munkaadó helyzete is moc 
felett meg van nehezítve és soha meg nem 
szűnő gondok gyötrik. A gyártmányok olcsó és 
megfelelő előállítását első sorban a nyers anyag 
drágasága akadályozza. A munkaadó legyen az 
akár nagy, akár kisiparos, csak a munkás bő­
rének terhére eszközölheti megtakarításait.

Es ez az a haj legclszomoritóbb oldala. 
Mert a szegény munkás épp úgy, sőt aránylag 
még sokkal inkább sínyli meg az általános drá­
gaság okozta megszorításokat és nélkülözéseket, 
mint mások. így aztán nem lehet csodáim, ha 
kétségbeeségében, Ínségében az utc so, Vala­
melyes kilátással kecsegtető mentőeszközhöz : a
sztrájkhoz folyamodik.

Senkise higyje, hogy a munkások kap 
zsiságból, könnyelműen határozzák el magukat 
a bérharezra, mert az ilyen harcznak kimene­
tele a túlnyomóan legtöbb esetben legalább is 
kétséges s ha kudarezot vallanak, az a vészé y 
fenyegeti a munkást, hogy kenyérkereset nél­
kül" marad és eképpen önmagát és hozzátarto­
zóit a legnagyobb nyomorba sodorja.

Nagy okoknak kell tehát lenni, melyek a 
munkást sztrájkba késztetik. Tényleg csak ak­
kor kezdi, meg a sztrájkot, a mikor már más 
kibúvót nem talál, mely a félig-meddig meg­
felelő megélhetéshez vezetne.

Amennyiben a sztrájkok esak egyes szak 
mákban lépek fel, még nem a legveszélyeseb 
bek. Mert ha az illető munkások esakugyar 
helyzetük javítását érik el vele, akkor az illető 
szakma a többi szakma és a közösség lova­
sára több jövödelemre tesz szert, természete 
lévén, hogy a munkaadó nem a saját zsebeim 
fedezi a mankahéi többleteit, hanem a fogy asz 
tón szedi be.

Megrendíthető közgazdasági válságot okoz­

hat azonban az általános sztrájk, minő az utóbbi 
időben több országban különösen Oroszország­
ban fenyegetett; mert ha az egész munkásosz­
tály, hivatkozva emberi jogaira, megfeszített 
munkájáért illőbb díjazást követel, ez szükség- 
szérűén kihat az összes közgazdasági ágakra es 
az illető ország egész gazdasági eletet ve­
szélyeztetheti. .

Bár a munkások követeléseinek jogosult­
ságában kételkedni nem lehet, sőt azt mim en 
méltányosan gondolkodó embernek el kell is­
mernie," mégis be kell látni, bogy a munkás 
lelyzelének kényszereszközökkel kivívott ja\ í- 
,ása nem lehet a kérdés természetes megoldása. 
Nemcsak azért nem, mert a javítás aianya a 
különféle szakmákhoz mérten nem lehet igaz­
ságos, hanem főleg azért sem, mert az ily ro­
hamosan elért eredmények minden rendszert 
nélkülöznek és igy tartónak se lehetnek.

Minthogy azonban a gazdasági megrázkód­
tatás az általános sztrájk esetén múlhatatlanul 
bekövetkezik és következményei még a távolabb 
lövőben való fejlődést is hátrányosan befolyá­
solják : az intéző köröknek oda kellene hatniuk 
hogy a sztrájk eshetősége minél kisebb való­
színűségre apaszt assék.

A lehetőség határain belül meg kell kí­
sérelni mindent, a mivel a munkás nyomasztó 
helyzetén enyhíthetünk. Ne gondoljuk, hogy a 
béremelés az egyedüli eszköz, melylycl ezt el­
érhetjük. A vezető férfiak, a társadalom szá­
mos más eszközzel rendelkeznek, mikkel azt 
az éles ellentétet, mely a munka és bére közt 
muatkozik, mérsékelni lehet.

Ezekre az eszközökre azonban idején kell 
gondolni és azokat már akkor a gyakorlatban 
alkalmazni, a mikor később le nem csillapítható 
baj még nem ütötte tel fejét.

Az eső utáni köpönyegnek hasznát nem 
vehetjük és nevetséges a köpenyt csaa akkor 
felvenni, ha már bőrig áztunk

* ./ '"i‘ -
— Élelmiszer hűtő raktár Magyaror­

szágon. Mezőgazdasági ^terményeink értékesí­
tésé körül egyik legnagyobb akadály az volt 
hogy a gyorsan romló terményeket hosszabb 
ideig eltartani nem lehetett s igy a védéki gaz­
dák a jól jövedelmező élelmiszer termelés nem 
folytathatták. Ezen a nagy hátrányon segít most 
a magyar élelmiszer szállító rtársaság, mely a 
külföldi nagy városok ’mintájára Budapesten 
nagyszabású hüte-fagyasztó raktárházukat^ log 
létesíteni, mely élelmiszereknek és egyéb küny- 
nyen romló czikkeknek, mint hús. baromfi, \ad, 
tojás, esir főzelék, gyümölcs stb. raktározására 
és konzerválására fog szolgálni. Emelteit a tár­
saság a külföld nagy piaczáin uxposi túrákat 
fog létesíteni, hogy a magyar élelmiszerek el­
adását sikeresebben eszközölhesse.

Felelős szerkesztő; Dr. Busa Ernő.

Laptulajdonosok és kiadók:
Szalay Károly és Dr. Busa Ernő.

577 sz. 1905. vht.

Ári érési hirdetndy.

„E LZA“ r Y U 1<
tz Elzák 2 Plynunthok nálam 

kitenyésztet szu bvar tetásai

- ELADÓ. —

Plymonthokra előjegyzést elfo­

gadok. Tenyészdém bármikor 

----------  megtekinthető.

MEZRIGZK YN É,
Békásmegyeri tisztviselőtelep 

(Pest megye.)

Alulírott biró^ági végrehajtó az 1881. 
évi LX t.C7. 102 £-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a kap svá.'i kir. já- 
rábiróság 1905. évi Vili. 8i|i számú vég­
zésé köveik 'ztébeu Dr. Rusa Krnő ügyvéd 
áltál képviselt ACtiengeselschaft javára 
Szalai Ká-olv ellen 213 k^r. s járu'ékai ere­
jéig 1905. évi márcz h > -án foganatosí­
tott kielég,it' vi végrehajtás utján felü'foglaU 
és 1376 kor. 4 ) fülre becsült következe 
ingóságok, u. in. 1 féle bádog edények nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az fenti kir. járás­
bíróság 1905. évi Vbl 8111 számú vég­
zése folytán 03 kor. háir. tőkekövetelés en­
nek 1904. áp i’s hó 22 napjától járó 6>/u 
kamatai és eddig összessen 50 kor. 02 
fillérben bíróikig már megállapítod, közsé­
gek erejéig Kaposvárott alperes üzletében 
leendő eszközlésére,
1905 máj. 30 an déielótti 8 

oraja
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel o y megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érin ett ingóságok az 
1881. év' LX t.-cz I07. 108 §-ai értelmé­
be 1 készpénzfizetés melle t, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az e árverezendő ingó­
ságokat mások is le és felül foglaltatik 
s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1831 évi LX. t.-cz. 120 
§ értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kaposvár, 1905 május hó 18.
Ráez I»Lván

kir. bír. végrehajtó.

P3r Ingyen kapja "1SQ
minden

menyasszony és vőlegény
1905. márczius hó 15-től az

Eljegyzési Híradót
mint mátkasági emléklapot.

Tudósítók kerestetnek.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal 

Budapest VII., Allmássy-u. 0.

Vidéki gőzerőre berendezetikőrgyár 

tekintélyes és bevezetett

HELYI UGYKihÖT
gygr keres

Kaposvár és környékére magas 
jutalék mellett.

Ajánlatokat „Bevezetett“ jeligével 

kiadóhivatal továbbit.
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Elsőrendű gyártmány! .. .. .. ,,Kedvező fizetési feltételek i Tömör kmtel 1

Benzin-lokomobilok. Teljes
enzin motorok. Szivógáz-motorok.

Osers es Bauer motor-$yáriraktára
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utcza 18.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

2Íií

Acetylén-lámpák
kézi,- kocsi, Spritzbogen - pózna,- 
rúd.- asztali,- udvari - kerti,- istáló,

Acetylén-lámpák

/

Automobil-lámpák,
Éjjelt sz’u tásuknal külő lösen nlkol- 
mns»ke mert iv«pp li fenvt ad' ak.
BÁR®a SÓ^SE'f Budape9t’

VI. Gyár-ut. 10
Andrássy-ut és Király-utcza között.

Árjegyzék ingyen.

x
^4r.Ov

HUSIPANI ÉS A lift A T 
FOKCAIrMI ÉVKÖNYV.
Az egyes napokra cső vásárok pon­
tos jegyzékével ingyen és bementve
megy minden mészáros, állatxereskedő, 
nyersbői kereskedő, zsiradék és csont- 
kereskedő czimérc, aki legalább fél 

évre előfizet a

R észdrosok cs Hentesek Lapján
Előfizetés félévié 6 kor. — Kiadóhi­

vatal: Fudepcst, IX. Ferencz köiut 13.

«rónak, a Jobb 
az ellensége.

J • Wiobb M eddig használatban fe*ö 
■»6dm, por, stú. anyagoknál vászon és patriot 

Aak mosására, a Schicht által újonnan feltalált

mosók: vonat,

-Asszonydicséret"
védjegyei,

e ruha beésztatására,
Klényök: | |

L artkségea volt mosási időt a felén

S. Fáradságot a negyedére.
7 w 8^da b»«nálatát teljesen fölöslegessé teszi 
*• M«n'hogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát. ’

^S7 * kezeknek, mint a ruhának telljescn ártrf- 
amiért az alant jegyzett ezég kezességet

fe KcfldkM kiadósága folytán olcsóbb, minden más 
mosás se mél.

lélkfllézbet ellenné válik minden bázlasszéij te 
■esdnönél e«j egyszeri kísértet utál.

Mindenütt kapható. ———

Schicht-szappan
il %

jepg-yel
legjobb, le jkladósabb s ennélfogva legolcsóbb szappan. 

Minden káros alkatrészektől mentes.
m 1 • Mindenütt kapható / •-•«..■hmmn.

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden cfmrmk 
mappa* a „Schicht* névvel és a fenti védjegydk egyikéről 

legyen ellátva.

II
Schicht György, Aussig

A legnagyobb gyár a maga nemében, az etiropsü 
szárazföldén.

Dr. Schmiedt G. főtörzsorvos és 
phisicus hires

ear fülolaja tob
meggyógyítja az időleges süketséget, 
fülfolyást, fiik ugást, sőt az idült na- 
gyothallást. Egyedül Plávsics G. gyógy­
szertárában Ljvidéken kapható. fiasz- 
áinlta utasítás van hozzá.

PÜÄZK®L€SÖH!
Alulírott iroda előleges költség nélkül s mindenkor a legkorrektebb

lebonyolítás mellett szerez:
í. TöHesztéses Sz emély kölcsönt 15—25 évi törlesz­

tésre. Havi törlesztés 1000 kor. után 7—9 kor. Ezen 
kölcsönök csak nyugdijigénynyel biró tisztviselőknek, 
katonatiszteknek stb. adatnak, kiknek törzsfizetése 
---------------- — legalább 1800 korona. -------------------

2. VóUókölcsÖDt 5—8 évre négyhavonkint io/0-os tőke- 
------ törlesztéssel minden hitelképes egyénnek.------

8. Jelzálogkölcsönt 3i/2—4t/a°/o-ra és 5—75 évi tartamra.
4, É'etbl/tosltasi kVényt (halál- és életesetre) lo.ooo 

korona összegig orvosi vizsgálat nélkül. ------
Közbenjái asi díj csekély összegben van megállítva s a kölcsönösszeg nagysága 
szerint 2— 5°'° közt váltakozik. — Kimentő személy hitel prospectusaink bár­
kinek kívánatra rendelkezésére állanak. Levelezésre válaszbélyeg melléklendő.

Magyar általános hitelireda
BUDAPEST» II. Ostrom u. 5.

; (Saját házában.)
Pontos czimzést kérünk 1

1



nyílt-tér,
MIT IGYUNK ?
hogy egészségűnket megóvjuk, mer 
csakis a természetes szénsavas 
ásványvíz erre a legbiztosabb ővószer. 
Elsősorban a mohai

forrás mint természetes sz< nsavdus 
ásványvíz, feltétlenül tiszta, kellemes és 
olcsó savanyuviz ; dús szénsavtarlaImá­
nál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző 
elemek ellen, hanem a benne taglalt 
gyógxsóknál fogva kitűnő szere a leg­
különfélébb gyomor , légcső- és 
húgyszervi betegségeknek. — 

Azért tehát
Hnsználjuk a mohai 
Ágnes - forrást, ha 
gye mór-, bél és 
légcsőhurultól sza­
badulni akarunk.

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai 
Agnes forrást, ha a 
vesebajt gyógyítani 
akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai 
Ágnest-forrást, ha 

étvágyhtány és 
emésztési zavarok 
állanak be.

Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai 
Agnes-forrást ha 

májbajtól és sárga 
Ságtól szabadulni 

akarunk. Dr. Glass.
Háztartások azámára másfélliteresnél va­
lamivel nagyobb üvegekben minden ke 
tes értékű mesterségesen szén 
savval telitett víznél, sőt szóda­
víznél is olcsóbban adja, hogy az 
Ágnesforrás vizét a legszegényebb 
ember is könnyen megszerezhesse. 
Kedvelt borviz Kedvelt borviz.

Kapható minden füszerüzletben és 
k elsőrangú ver.aéglőben.

X

a

1 «852*

Szóiölugast
ültessünk minden ház mellé és keljeinkben 

föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban minenütt megterem s 

nincsen oly ház, melynek fala mellett a leg­
csekélyebb gondozással felnevelhető nem volna 
ezenkívül más épületeknek, kerteknek, keríté­
seknek stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy 
legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz 
nálható részekből. Ez a legháladatosabb gyü­
mölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőtaj alkal­
mas (bár mind kúszó természetű), mert nagyobb 
része ha megnő is, termést nem hoz, azért 
sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lu­
gasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven 
ellátják házukat az egész szőlőérés idején a 
legkitűnőbb muskatály és más edes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes 
fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bér­
mentve küldetik meg, aki czimét egy levelező 
lapon tudatja. Borfaj ö szőlőoltványok is még 
nagy mennyiségben kaphatók leszállított ára­
kon. Borok családi fogyasztásra 50 1. és fel­
jebb olcsó árban és «Delaware» sima, ültetés­
hez és ebből borminta.
Érmelleki első szólöoltványtelep Nagy-Kágya 

Biharmegye.

Óriási Szerencs e Törőknél!
Felülmulhatlan az a szerencse, mely ba. kháiunknak kedvez 

R„v'd idő alatt 19 millió ko.onánal 
több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőin! nek; egyedül az utóbbi 
6 hónapban a 2 legnagyobb nyereményt és pedig:

a 602,000 koronás nagy jutalmat a 98924 sz. sorsjegyre,
ti 40?0|G)00 koronás legnagyobb főnyereményt a 83451 s^. 
sorsjegyre, továbbá 100,000, 8o,oco. 7c 000, to 000, tb oco, 20,000, 
több 15,ooo, 1 Oüv koronás és ezeken kívül még sok eg>éb nagy nye­
reményt. , . .

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ leg
esélydusabb osziálysorsjátékaban vegyen részt és rendeljen nálunk egy- 
szerencsesorsjegyet.

es össze
sen

A most kezdődő 16. j|Q QQ(J

14 millió 459,C<JO
magyar osztálysorsjátékban

sorsjegyre , r 2 w xq pénznyere- 
ismét c mény jut

korona hatalmas összeget 
sorsolnak ki.

k tlPVfH’l Mindenki kisére,,e meg szerencse,et
llUVél*í! ltl»l btftfl» lel • azon számmal, maly neve avagy csa­

ti p.lyet a. Q. c sorrendben megtalálhat). Sádtagjainak neve mellett áll.

A ad *u 4X2 Cecília 8$ 156 Gellert 72630 János 82957 Ma ni) 83259 Salamon 2895
Ad*; 4143 Celestín 83519 Gereben 82x49 Jend 83245 Maróéi 2X81 Samu 7979Ad. -ás 12302 Dániel 2778 Gergely 83216 Jolán 2877 Margit 7280 Sándor 17763
Aduit 2H423 Dávid 5637 Géza 2797 Jónáe 7260 Mária. 17707 Sári 22019Ag>l®8 225 11 Denes 12426 Gizella 5649 Jozsa 13230 Márkus 22011 Sarolta 24029Agrcston 24242 Doksó 20983 Gusztáv 13151 József 21452 Márt b a 24U01 Sebestyén 24289Alá dajr 2X818 Domokos 2:iOW6 György 21145 Judith 23095 Márton 2427« Simon 40716Albert 44360 Dóra 24258 Győzd 23018 Juliska 24358 MatUd 40705 Szeréna 57716Allied 59119 Dorotea 79529 Gyula 24268 Kálmán 4048! Mátyás 56693 Taksony 69575ilho« 72613 Edith >6310 Hedwig 29633 Karolln 5*572 Melánia 59561 Tamás 80973A m álla 82X11 Ede 59159 Helena »6525 Károly 59505 Menyhért «0019 Tat.zlló 83022Ambrus SHU» Edwin 72622 Henriette 59167 Katinka 724)45 Mihály 4300) Terns 8834*1Andor 83505 Elek 82833 Henrik 72633 Kásmér 82960 Mdslos 83273 Tibor $898András 991) Elemér 83164 Hermann 82954 Kelemen 83243 Miksa $89.1 Tihamér 8504Anna 4948 Emil 83520 Hermina 83217 Klára 2878 Milán 72S3 Tlmon 1865!
A o tál 1741? Emma 2784 Hilda 2799 Xlotlld 7266 Mór I77HX Tivadar 22027Arnnka 20593 Endre 5641 Hubert 6311 Kornél WS64 Mór. o 22013 Tóbiás 34035Ami and 22514 Ernő 12433 Hugó 18154 Kornéllá í2iw-2 Nándor 24014 Irtán 24295Arnold 24248 Ernesztln 21142 Humbert 21147 Kristóf 23097 Narcis* 2427 ) Valéria 407S9
Árpád '48878 Erwin 23007 Ibolyka 23077 Krisztina 24365 Olga 407 15 Vazul 5801*
Arthur 44389 Eva 24259 Iduaka 2127 1 Lajos 404S3 Olivér 5709) Vendel 59586
Aurel 59143 Erzsébet 29536 Ignáo 29617 László 56678 Orbsu 59661 Viktor 80974
Attila 72615 Eszter 56471 Ilka 56552 Laura 69582 Oszkár Split Viktória 83047
Ba. az 6 82826 Etel 59163 Illés 59168 Lázár 73676 Ottó 830x8 Villbáld 88302
Ba fnt 8?, 155 Fábián 72525 Ilma 72639 Lenárt 82962 Ödön 88281 Vilma 2900
Baiuabtis 83511 Félix 82x37 Ilona 82955 Lenke 83255 Pál 289! V ilmos 8618
Béla 2749 Férd inán d 83215 Imre 83225 Leó 2879 Paula Vinoe 1S655
Benedek 5498 Ferenc 83531 Inoe 2876 Leónia 7278 Petronella 17740 Virgil 22029
Bern at 12424 Flóra 279? Ipoly 6432 Lídia 17350 Péter 22017 holtán 24044
Berta 20978 Franciska »642 Irén 13221 Lipót 2204)9 Piroska 24017 Zslgmond 25156
Bertalan 7252.1 Frida 124.35 Irma 21148 Lóránt 88100 Pista 242X8 Zsoáa 42370
Blanka 24254 Fríg-yea 21111 István 23092 Lothár 24373 íí.ftiel 40712 Zsuzsanna 58021
Borto^ 28X80 Fii lop 23009 Izabella 24354 Lőrinc 45702 Fegtna 57 'Mi
Bog dar 5027.1 Gabor 24263 Izidor 4016$ Ludmilla 566s 7 Richard 59573
Borbála .9145 Gáo;Telia 29541 Ív an 56556 Luixa í>95 6 P -óért 8.(6* 11
Borikká 72618 GaK’.ar 'üld 1 1 Jakab 59201 Malvin 781* i Rozsika 83020
Brr.n o -7-31 Gé l :xon 5ÍI1M Janka 72611 Wí f.nlrad 82975 Rucio'.: 83293

Legnagjobb nyeremény esetleg 1.000,000 korona.
Továbbá 1 jutalo n öoo.ooo, 1 nyer. 400000, .00000 2 á 100,coo,
1 á 90,000, 2 a 80,000, 1 á ,0,000, 2 á oO.OOO, 1 á 5o 000, 4o 000, 
5 á jO.ooo, 3 á 2x000, 8 á 20 000, 0 á i5,ooo, 36 á 10,000 és még 
sok egyéb nyeremény.

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
1ered. sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50‘/j ered. sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.—
* „ „ „ 3.- „ 6.-V1 ,, „ „ 6- „ 12 —

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes be- 
kü dese ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti ereded szeren 
csesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

í évi május au 2ő-ig sm
bizalommal hozzánk beküldeni miután ezt 11 szere*.r seszámok gyorsan 

elfogynak és mert 1. osztályú húzás már t. évi május hó 2>en és 2')-an lesz.

BANKHÁZA BUDAPEST.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete.

Főárudánk nsztál)sorsjáték üzletei:
Központ : Teréz-kiiut 46a 1. fiók ; Váczi-körut 4a.
il. íiók: Muzeuüj-kőiut il a. ÍJi íiok : KrzsvLct-köiut 54 a


